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Osztrák támad, osztrák bánja.
dec. 15.

Nagy csapás fenyeget bennünket, 
szegény magyarokat. Formanek reichs- 
rati képviselő ur ama hires hadnagy 
ur névrokona indítványt adott be a 
pofozkodás és késelés parlamentjében, 
hogy osztrák sört ne engedjenek át a 
magyar határon. Jaj nektek, magyar 
sör ivók ! Pilsen áldásában nem fog­
tok részesülni. No de azt hisszük, 
ezt a csapást csak kibírjuk. Van ne­
künk jó magyar sörünk is, nem fo­
gunk szomjan halni az osztrák árpalé 
nélkül. Van nekünk bortermelésünk, 
borral vigasztaljuk magunkat az osztrák 
tilalom miatt. De még más támadásra 
is készülnek ellenünk derék szövetsé­
geseink. És ebben a támadásban még 
jobban megnyilatkozik az a perfidia, 
az a rosszlelküség, amelylyel a ked­
ves szomszéd el van irántunk telve. 
Az osztrák urakházában összebeszél­
tek hogy nagy rohamot intéznek Ma­
gyarország ellen. Sarokba akarják szo­
rítani a kormányt: foglaljon állást a 
katonai és közjogi kérdésekben, ter­
mészetesen, hogy Magyarország ellen. 
Mert hát Ausztriában szörnyen tüsz- 
kölnek az ellen a nyilatkozat ellen, a 
melyet a függetlenségi párt követelése 
folytán a magyar miniszterelnök tett, 
hogy t. i. minden jog forrása a nép­

akarat. Hogyan ? Hát a magyar nép­
törzsnek még akarata is van ? Hát a 
magyar néptörzs nem engedi magát 
úgy nyúzni, ahogy Ausztria akarja ? 
Hát csakugyan nem akarnak úgy tán­
colni, ahogy a Lajtán túlról fütyül­
nek ? Hát nem görbedünk végkép en­
gedelmesen az igába ?

Nem és ezerszer nem. A magyar 
nemzet most már igazán torkig kezd 
lenni azzal a szövetséggel, a mely 
Ausztriához lánczol bennünket. Belát­
juk, hogy ez a szözetség a leglelket­
lenebb kizsákmányolása a mi jóhisze­
műségünknek és birka türelmünknek. 
Mi magyar sört akarunk inni és ma­
gyarul akarjuk a haza védelmében 
csatákra vezetni a magyar fiukat.Akár 
hogy kiabálnak a Reichsrathban és az 
urakházában, azt mi a fülünk mellett 
eleresztjük a szélnek. Azért mi a mi 
igazunkból nem tágíthatunk egy tapod­
tat sem. Az urakházában valóságos 
összeesküvést szőttek Magyarország el­
len és ott akarnak obstrukcziót csi­
nálni, ha a kormány szájuk ize sze­
rint való nyilatkozatot nem tesz Ma 
gyarország ellen. Sőt még a delegá- 
czióban is obstruálni akarnak, ha a 
hadügyminiszter a magyarországi ese­
mények bírálatába nem bocsájtkozik I 
és le nem csepüpalkózza a mi nem­
zeti követeléseinket. Hát erre csak azt 
felelhetjük, hogy az osztrákok tölünk

azt csinálhatnak, amit akarnak. A ma­
gyar kormánytól elvárjuk; hogy nem 
fog tágítani, nem fog meghajolni sem 
Körber, sem az ősz trák delegátusok 
előtt. Mert azt már m egelégeltük.hogy 
Ausztriával szemben nem mindig mi 
huzzuk a rövidebbct és jogainkat, ér­
dekeinket zsákmányul vessük oda az 
osztrák kapzsiságnak és gyűlölködés­
nek

S azután, ha az osztrákok annyira 
I fenekednek ellenünk, hát akkor volta- 
képen a mi malmunkra hajtják a vi­
zet. Hiszen mi nem akarunk velők 
együtt maradni, a világért sem. Mi a 
magunk ura; akarunk lenni. Ha válni 
akarnak, örömest elválunk. Az ör ör­
dög is látott olyan házasságot, amely­
ben a férj és feleség is minduntalan 
veszekednek, minduntalan válni akar­
nak és mégis együtt maradnak.Hiszen 
úgy szeretjük, hogy majd megesszük 
egymást. Hát jobb lenne, ha mielőbb 
beadnánk a válópört. Boldoguljon ki- 
ki úgy, ahogy tud. De a dolog úgy áll, 
hogy Ausztria nagyon jól érzi, hogy ö 
Magyarországra reá van szorulva. A 
nagy hatalom mindjárt szétesik, Auszt­
ria alkotó elemeire bomlik. Körberék 
tehát csak azt akarják, hogy ^Magyar- 
országot rabszolgájukká és prédájukká 
tegyék, de valójában saját gyengesé­
gük érzetébe rettegve gondolnak az 
elszakadásra. Fenyegetőznek az elvá-

Több is veszett Mohácsnál!
Volt nekünk egy drága kincsünk, de fényes 
Ezer csata dúlt érette, de véres.
Drága kincsünk, dicső napod alászáll —• 
No, de sebaj, több is veszett. Mohácsnál 1

Hej lsaszeg, Branyiszkó meg Nagy-Salló : 
Ott csengett a vitéz magyar kommandó . . 
Hatalmasabb volt a viliar-zugásnál —
Hej no, hiszen több is veszett Mohácsnál !

Nagykőrösi, szalontai legények :
Csak a Hapták hangzik eztán felétek.
Úgy abriktol a lajdinánt, a káplár —
No, de sebajI több is veszett Mohácsnál . . .

Jellemrajz.
1 irta : Zöldi Márton.

— Hogy ösmer’em-e Gábor Miskát ? 
Meghiszem azt ! Kenveres pajtásom volt. 
Négy esztendeig raboskodtam vele Szögedé­
ben. Két, de talán három esztendővel is 
fiatalabb volt nálamnái. Nem volt tökéletes 
soha. Én mondom nektek.

tizeket a szavakat egy öreg, kopaszra 
nyírt rab mondja a fegyházi czellában. A 
hallgatósága négy emberből áll. Különböző 
korunk. A legfiatalabb egy oláh, ki ne­
hezen töri a magyar szót. De ért min­
dent. Olaj barna aicza kövér, pufók. A 
szemefehórjót egészen elfödi a húsos kör­
nyezet. Akármit hall, az első reakczió a 
pufók arczon a vigyorgás. Mint a hü­
lyéknél.

Az öreg rab, ki a szót viszi, értel­
mes embernek látszik. Csak figyelmes szem­
lélő veszi észre, hogy arcza assimetrikus, 
hogy az egyik pofa csont tulfejlettsóget 
mutat.

Lassan, tempósan beszél, mint akinek 
bőven telik az idejéből. Áz auditorium, a

négy daróczruhás rab, figyelemmel csügg a 
szaván.

— Igen bizony, folytatja az olyan em­
bernek. akit felakasztanak, sokáig megma­
rad a hire. Akár a jó papnak. Gádor Mis­
kát már ide s tova tizennégv esztendeje, 
hogy felkötötték, de azért messze földön 
emlegetik.

Szünetet tart. Válogatja, hogy melyik 
fordulatnál kezdje Gádor Miska pályájának 
vázolását. Keresett az emlékek között, az­
tán folytatta :

— Szó, ami szó, zabi gyerek volt a 
Gádor Miska . . 1 Az apját, a jó Isten 
tudja, az anyja belső cseléd volt, az ura­
ságnál. Azt is ösmertem. A fiú, a Miska, 
a nagyanyjánál nevelődött, aki olyan javas­
asszony féle volt. Miska, amikor felcse- 
poredett urasági inas lett. Helyes taka­
ros gyerek volt, de lusta, mint a hízó 
állat. Emiatt a katonaságnál is sok baja 
akadt. Egyik stróf a másikat érte. Úgy 
megszokta a kurtavasat, mint a lo a kan­
tárt. Oda se hederitett neki. De százszor 
is mondom, hóttig is á'lom, hogy nem 
volt az olyan czudar rossz ember. Csak tö­
kéletlen.
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Sirhatunk már, jajgathatunk, hiába !
Meg nem hallgat a magyarok királya 
Hekszum, kérdájk 1 kiált reánk a császár 
Hej no hiszen, több is veszett Mohácsnál
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lássál, de félnek, hogy mi szavukon 
fogjuk őket. Pedig ha tudnák, hogy 
örömtüzeket nyújtanának itt a Lom- 
niczi csúcstól a határvidékig, ha a 
fenyegetésüket beváltanák ?

Egyelőre hát csak fenekednek. 
Szemtelenkednek. Megpróbálják, hátha 
mégis sikerülne bennünket megtörni. 
De hát a sok szemtelenkedésnek, a 
sok inzultusnak az lesz a vége, hogy 
Magyarország csakugyan megunja a 
dolgot, fölébred bennünk a régi orosz 
Ián, amelyet birkává szeretnének vál­
toztatni és bekapja az orra körül ok- 
vetetlenkedö legyet.

Ha tehát az osztrák támad, az 
osztrák bánja. Mi nem bánjuk. Há­
zasságunk az osztrákkal se nem ér­
dek házasság, se nem szerelmi házas­
ság. Hát mi a tatárnak folytassuk to­
vább ?

Politika.
A képviselőház legközelebb deczember 

hó 18-án, pénteken délelőtt 10 órakor tart 
ülést, amelynek napirendjére az ujoncz- 
javaslnlok feletti vita folytatása van ki­
tűzve.

A delegácziók. A magyar delegáczió 
tagjai tegnap deli 1 órakor a delegáczió 
termében megtartották rendes kijelölő érte- 
kezleletüket, amelyben a kormány részéről 
gróf Tisza István miniszterelnök és Lukács 
László pénzügyminiszter vett részt. A je­
lölések a következők : elnök gróf Szapáry 
Gyula, alelnök Széli Kálmán, háznagy báró 
Wodianer Albert, jegyző« : Münnich Aurél

br. Rudnyánszky József és Kristóffy József. 
A költségvetési albizottság tagsii: br. Wodia- 
nor Albert.jSzerb Györgyös br. Rudnyánszky 
József. A napljbiráló albizottság tagjai : 
Verner Gyula, Gáli József, Kubinyi Géza, 
Kussevics Szvetozár és gróf Teleki Sándor. 
— A külügyi albizottság tagjai Andrássy 
Gyula és Tivadar grófok, Apponyi Lajos 
gróf, Beksics Gusztáv. Brankovics György 
patrihrka, Dedovics György, Fáik Miska, 
Gáli József, Hadik Barlcóc/.y E ndre gróf, 
Hodossy Imre, Khuen-Héderváry Károly gróf, 
Klobusiczky Jénos, Kristóffy József. Papp 

: Géza, Széchenyi Manó gróf, Láng Lajos, 
Rakovszky István, Samassa József, Josipo- 
vich Géza, Szemere Miklós, Zichy János 
gróf, Verner Gyula, Ugrón Gábor, és Oko- 
licsányi László. — A pénzügyi albizottság 
tagfa ; Bohus Zsigmond báró, Dókus Ernő, 
Vörös László, Harkányi Frigyes báró, Fran- 

; cisci Henrik, Szerb György, Wilczek Frigyes 
gróf és Wodianer .albert báró. A hadügyi 
albizottság taájai : Apponyi Albert gróf, 
Bolgár Ferencz, Cziráky Antal gróf. Dániel 
Gábor, — Ernuszt Kelemen. Eszterházy 
Miklós herczeg, Tomasics Miklós, Hegedűs 
Sándor, Keglevich István gróf, Jakaoffy 
Imre, Lukács Antal, Miklós Ödön, Münnich 

1 Aurél, Okolicsányi László, Darányi Ignácz, 
Rakovszky István, Rudnyánszky József báró, 
Szentiványi Árpád, Szerb György, Széchenyi 
Imre gróf, Ugrón Gábor, Zichy János gróf 
és Laszkáry Gyula. A tengerészeti albizott­
ság tagjai : Bolgár Ferencz, Dániel Ernő 
báró, Kubinyi Géza, Kussevics Szvetozár, 
Okolicsányi László, Pallaviczini Ede őrgróf, 
Rosenberg Gyula, gróf Teleki Sándor, gróf 
Zichy Ágost, Firczák Gyula, Wlassics Gyű! 
és Vörös László.

A Reichskorrespondenz jelenti: Az 
osztrák delegáczió megnyitó ülése kedden 
e hó 15 én dolelőtt 11 órakor tartatik.

A székely kérdés.
Irta : Kassay F. Istvái.

III. fejezet.
(Negyedik közlemény.)

Feltártam az oláh térhódításnak mi­
benlétét, főleg a hátrányos szempontokat 
emelve ki, most vizsgáljuk a derűsebb olda­
lakat és az orvoslás módjait, amelyeket már 
megvalósítottak és a melyek még megvaló­
sításra várnak.

A székely magyarság fentebb vázolt 
szomorú állapota azért nem kell. hogy tel­
jesen kétségbe ejtsen bennünket, mert a 
baj úgy kis áldozattal orvosolható. Es ha a 
kormány, meg a magyar társadalom erre 
hivatott tényezői mérlegelve az ügy rendkí­
vüli fontosságát, akcióba lépnek, a kedvező 
eredmény, mint már az eddigiekből is teljes 
biztossággal megállapítható, nsm fog elma­
radni. A székely mint már láttuk, sokkal 
szaporább, expanzívabb természetű népfaj, 
mint az oláh, hisz a természetes szaporasa- 
got tekintve ez áll csaknem leghátul nem­
zetiségeink között.

Télen a madár nem költ fiókákat, fa­
gyos földben a mag nem csirazik. Csak vi 
gyünk egy kis derűt, egy kis napsugarat a 
rideg székely gazdasági viszonyodba, csak 
teremtsük meg számára azokat a feltétele­
ket, melyek a természetében rejlő erők ki­
fejlődésére szükségesek, s a melyeket a 
mostoha viszonyok tönkre tettek, magától 
fogja akkor a románságot visszaszorítani az 
őt megillető helyre. A székelynek veleszüle­
tett magas i.itelligencziája, ügyessége, élel­
messége, mozgékonysága, közmondásossá 
vált furfangossága a tunya, kónyelemszerető, 
mélázó oláh természettel egy napon sem 
említhető. Inteltigenczia, műveltség tekinte­
tében melyen allatta áll az oláh a széküy- 
nek, a mi pedig az élelmességet illeti, eb­
ben lefőzi a zsidót. Nagy szó ez, ped'g té-

■uwaimia«

— Hat aztán miben állott a tökélet­
lensége? kérdezte egy sovány, villogó 
szemű rab.

— Abban is, hogy ész nélkül bomlott 
a fehérnép után. Naphosszat csak a szok­
nyán j irt az esze, Ebből kerekedett a nagy 
baja is. Mert mikor a szerviánust in gfoj 
tolta, egy özvegy bodnárné volt a szeretője. 
Olyan jófajta, ösmertem még mikor az ura 
élt. Julisnak hitiák. Nem volt se szép, se 
csúnya, csak olyan közönséges, hanem a 
nyelve, az helyén volt. Az arkangyalt is le­
beszélte volna a lábáról. Aztán nagyon tu 
dott czifrulkodm. Minduntalan más viganó, 
piros csizma, osztán gyöngy, meg kaláris a 
nyakán. A pruszlikja selyem . . . Ezzel vete 
meg a Miska lelkét. Nem győz e pénzzel, 
mert az asszony telhetetlen volt, mint a 
papzsák. A Miska már egyszer két eszten­
dőt ült miatta, mikor az öreg szerviánus 
arra a tájékr, került. Én is is itthon vol­
tam. Nekem szólt akkor először a Miska. 
Csak úgy mondta, mintha semmi se lenne 
hogy el kéne pusztítani azt az öreg szervi­
ánust, csoda sok pénze van. Én aztán na­
gyon rászóltam a Miskára. Olyanra, raon 
dók, no gondolj. Az kitudódik. A gyilkossá­
got a tyuk is kikaparja. Aztán meg hát az 
ilyen esetnek más bibije is van, Sokat be 
széliem neki. Hallgatta is, meg nem is. Az­
tán elment.

Harmadnapra holtan találták az udva­
ron a szerviánust. Megvolt fojtva kézzel. 
Latiam a tulajdon szc nemmel. Tudtam 
mindjárt, hogy a Miska keze járt a dolog­
ban. Találkoztam is vele egy dűlő utón bar 
madnapra. Csak úgy köszönt, beszélgetett,

mint máskor. Nem vette nagyra a dolgot. 
Én nem szóltam. Minek is szóltam volna ? 
Annak hiába beszelt az ember. Meg aztán 
már utána volt. Egy pipára való dohányt 
kért tőlem. Adiam neki. Rágyújtott. Nagy 
pipás emb r volt. Soh ise szakadt ki szájá­
ból. Mentem vele egy darabig. Mikor az 
országúira kiértünk, elváltunk. Azt mondta, 
hogy dolga van.

— Mi dolgod van Miska ? — kér­
deztem.

— Elmegyek a Julishoz. Ebédet fő­
zött. Elgyühetnól te is egy is töltött ká­
posztára.

— Nem mentem el, — folytatta a 
vén rab — notn tudtam volna egy falatot 
se lenyelni. Ott láttám volna mindig a 
megfojtott szerviánust a kidülledt szemeivel. 
Mert úgy tudjátok meg, hogy nem minden 
k nek van ahhoz természete, hogy embert 
öljön. Én magam busz esztendeig voltam 
futóbotyár. Csavarogtam erdőkön, réteken, 
állottam a zivatart, szaladtam zsandár, pan­
dúr, farkas elöl, de egy ma született gyér 
meket se tudnék megölni, ha a dárius kin 
csét lehetne megszerezni vele.

Aszondotn nektek, hogy arra születni 
kell. Mert mindenféle ember van a világon, 
aki, született.

Nincs furább jószág a világon, mint nz 
ember. Ha láttátok volna a Miskát úgy, 
ahogy én láttam. Olyan jámbor kepe volt, 
min' aki háromig nem tud elszámlálni. 
Soha nőin veszekedett, nem marakodott. 
Még karonkodni is csak nagyon elvétve 
hallottam. Amit kértek tőle, azt odaadta, Jó 
szívvel adta. Aztán ehun, egyet gondol s

megfojtja az az öreg szerviánust . . . 
Mintha kénytelen lett volna vele. De még 
aztán jön a java. Befogták s másodnapra 
tisztara, apróra bevallotta az egészet. Mint 
a jámbor gyerek, aki nem tud hazugságot 
a lelkére venni. Ölni igen. Hát nem figura 
az ilyen ? Mondom, megvallott mindent, 
még azt is, hogy három évvel az előtt is 
gyilkolt. Pedig azt nem is kérdezték tőle. 
Az ördög se gyanította. De ő elmondta 
hűségesen. Mas ember, ha egy malaczot 
lop, hát körömszaka itig tagadja . . . Nem 
igaz ?

A rabok igent bólintottak és elmélyed­
tek gondolatokban. Az öreg egyet nyújtózko­
dott, megigazította a szalrnavánkost, aztán 
folytatta :

-- Azért mondom, hogy tökéletlen 
volt a Gábor Miska. Azt hiszem, mind 
olyan aki öl. Sokat ismertem ebből a faj­
tából, mind hibás volt. Hiányzott egy ke­
reke. Sajnáltam őket. De a legjobban a 
Gádor Miskát . . . Nem éppen azért, hogy 
felakasztották, arra rászolgált. Az muszáj 
volt, nem tudott kitérni előle . . . neki 
szaladt, mint a csökönyös állat a vesze­
delemnek. Nem azért sajnálom, hanem 
két hétre rá találkoztam a Julissal. Czifra 
volt, mint rendesen, a topánkája nyi­
korgóm

— No, Juiis — mondok — sajnálod-e 
a Mislcút ?

— Sajnálja a fene ! Minek volt olyan 
mafla . . .

— Ezért sajnálom, nem másért — 
fejezte be a rab Gádor Miska jellem- 
rajzát.

- Vm

—



I

iWi). deczember 15. debreczkw

nyék bizonyítják. Mig Magyarorszäe 
többi vidékein 1000 lélekre átlag ig zsidó 
jut, addig a Székelyföld négy megyéjében ezerre nem egészen 12. ÉlénLnbSyUjä 
ez a két szám a székelynek különben is 
ismeretes üzleti szellemét.

A mi azonban az oláhságnak a szé. 
kelyekkei szemben sok máson kívül fő hát- 
rányát képezi, I. i. feltűnő szaporátlansága 
azon segnen, nem lehet, az nemzeti saját- 
sága, veleszuletetett tulajdonsága. A gyors 
eszü székely a magáén kívül elsajátít egy­
ket idegen nyelvet, kivált ha a v.szonyok 
rákényszerítik, de az oláh épen müveletlen- 
sége áltat hódit, mert a magáén kívül 
ugyan legyen esetre rá, hogy más nyelvet 
megtanuljon, hanem megtanul oláhul az, a 
ki vele beszélni akar. Nagyon természetes, 
hogy ez nem fog mindig így menni.

A legfontosabb volt a baj felismerése, 
ez már szerencsére megtörtént és a kezde­
ményező lépések is megléteitek arra nézve 
hogy legalább a magyar lakosságot ne en­
gedjük az oláh állal beolvasztatni.

Első feladat azokban a községekben, 
a melyekben bármily csekély számmal van­

nak magyarok, magyar népiskolák, nép­
könyvtárak, népkörök létesítése az összetar- 
tozás érzetének, a nemzeti szellemnek erös- 
bitésére. Nagynevű volt kultuszminiszterünk 
Wlassics Gyula a magyar nyelvűek szám­
talan védőbástyáját állította fel a nemzeti­
ségek által veszélyeztetett magyar községek­
ben népiskolák képében. A hol csak szerény 
eszközeivel teheti, az Emke. ez a magasz­
tos czelu egyesület is állít fel iskolákat, 
főleg a fenyegetettebb vidékeken; jutal­
mazza a magyar nyelv tanítása körül érde­
meket szerzett tanítókat és még számtalan 
más módon tesz megbecsülhetetlen szolgá­
latokat a nemzeti ügynek, sajnos azonban, 
még mindig nem rendelkezik azzal az anyagi 
erővel: a mely czéljai sikeres megoldására 
szükséges volna ; itt pedig a magyar társa­
dalom a hibás, a mely nem támogatja olyan 
mérvben ezt az egyesületet, a mint eléggé ki 
nem emelhető szent missziója megkívánná. 
Minden igaz magyar ember, még a legsze­
gényebb is, tagja kellene hogy legyen az 
Emiének ; azt a néhány koronát, amit ide 
ad, utódainak, a jövendő Magyarországnak 
adná.

Népkönyvtárak létesítése körül a kul­
tuszminisztériumon kívül az Eke fáradozik ; 
ennek az egyletnek, a mely szintén a leg­
nagyobb fokú elismerést érdemlő buzga­
lommal viseli szivén és irányítja a székely 
ügyeket, ezen ügyek minden irányban való 
ellátására külön osztálya is alakult ; a köz­
reműködésével felállított népkönyvtárak száma 
eddig meghaladja az 50-et. Az Ekének Deb 
reczenben is szép számmal vannak tagjai, a 
kik nagyon élénk és dicséretreméltó tevékeny­
séget fejtenek ki a székely nép bajainak 
orvoslása körül.

A debreczeni Székely Egyletet bátran 
követendő példa gyanánt lehet a többi ma­
gyar városok elé állítani; rövid fennállása 
óta székely iparczikkek kiállítása, elárusi- 
tása, a társadalom érdeklödéséoek a széke­
lyek sorsa iránt való felkeltése által annyit 
használ ennek az ügynek, hogy az azutá­
ninktól a lehető legjobbat varhatjuk.

Nagyon figyelemreméltó az a terv, a 
mit újabbon a nagy publliczista Beksics 
Gusztáv hangoztat, nevezetesen a magyar­
ságnak Erdélybe való telepítése olyanfor­
mán, hogy a kormány megszerezvén a szük­
séges területeket ; a Maros, Szamos és a 
Küküllök völgyeit meg a Mezőséget, a hol 
különben kisebb számban máris lakik ma­
gyarság : allöldi telepesekkel rakja meg. így 
a Székelyföldön és a Mezőségen kivül a fo­
lyók völgyei is a magyarság góczpontjaivá 
válván és mint valami csatornák az erdélyi

magyarságot összekötvén az alföldivel, je­
lentékeny befolyással volnának a nemzeti 
egység, a magyarság erősítésére, terjeszke­
désére, a nemzetiségi tömegeknek egymástól 
való elválasztására.

Ilyen nagyszabású akcziót azonban 
természetesen csak a kormány kezdhet je­
lentékeny pénzáldozattal. Darányi meg 
is kezdette volt, de fájdalom, a nagyhatalmi 
ábrándok miatt az államra háramló óriási 
terhek következtében csak igen szegényes 
módon és eszközökkel. Eddig mindössze egy 
telepítés történt, a fehéregyházai. Hogy az 
uj kormány fogja-e folytatni, még nem 
tudhatni.

A telepítéssel kapcsolatosan vár meg­
oldásra a középbirtokos osztály reorganiza- 
cziójának a kérdése. Mint említettem volt, 
a Székelyföldről is jó részben kipusztult a 
középosztály, az az elem, a mely mindenhol 
a nemzeti kultúra letéteményese, a világos­
ság terjesztője a nép széles rétegeiben, a 
nemzeti eszme fáklyahordozója, s általában 
a társadalom vezetője szokott lenni. Hisz- 
szük, hogy a gazdasági élet szanálásáról ön­
ként megteremtődik a székely középosztály 
is, a mely igen fontos szerepre van hivatva 
a nemzeti munkában.

(Folyt, köv.)

Puky Gyula búcsúja.
dec. 15.

Ma búcsúzott el Debreczen város 
és Hajduvármegye hivatalos világától 
Puky Gyula volt főispánunk, aki 
tudvalevőleg az uj kormány rendsze­
rének áldozata.

Puky Gyula két éven keresztül 
vezette a megye és város ügyeit abban 
a liberális szellemben, a mely szelle­
met az igaz hazafias törekvések jelle­
meztek, politikai pártoktól eltekintett 
pártatlanság, szigorú szemelött tartása 
a város és vármegye jól felfogott ér­
dekeinek.

Nemes és szép volt a búcsú. 
Puky Gyula ismert férfiasságáról úgy 
a vármegye, mint a város tisztviselői 
kara előtt kijelentette, hogy a kor­
mányváltozással beállott 
uj rendszert nem tartja az 
ö hazafias törekvéseivel 
megegyezőnek.

Áthidalhatlan ellentetek vannak 
az uj kormány törekvés -i is az ö leg- 
igazabb meggyőződése közt. Ezért kény­
telen ő vissza vonulni abba a nyuga­
lomba, a melyre különben is rászol­
gált hosszú hivatalos pályafutása után.

Jellemző ez a mai politikai álla­
potokra, ennél találóbb, hűbb kritikát 
nem is lehet mondani a T i s z a-kor- 
mányról.

Az ünnepélyes bucsuzás lefolyá­
sáról a következőket Írja tudósítónk.

A megyénél.
Hajduvármegye tisztikarától ma dél­

előtt 10 órakor búcsúzott el Puky Gyula, a 
főispánilak fogadó termében.

A bucsuzásnál jelen volt a megyei 
tisztikar teljes számban R ás ó Gyula kir. 
tanácsos, alispán vezetése alatt.

Puky Gyula azzal kezdi beszédét, 
hogy természeti tünemény hogy a levegőben

levő tárgyak, ha könynyü a fajsulyok, akkor 
f elszállanak, ha nehéz, akkor a földre esnek, 
ügy látszik az ő izomzata nagyon erős a 
jelenlegi viszonyok között ezért kellett visz- 
szaesni az anya földre. Már a Khuen Hó- 
derváry-kormány idejében érezte ö, hogy 
visszakell vonulnia a megváltozott politikai 
viszonyok miatt, de akkor még a legnagyobb 
zavar uralkodott az országban s ilyen idő­
ben nem akart elzárkózni a kötelessg telje­
sítése elöl, Most azonban hogy a Tisza 
kormány életbelépett vissza kell vonulnia 
mert legjobb meggyőződését 
nem tudja alárendelni más 
ellenkező véleményeknek.

Hosszú pályafutása alatt ezt tanulta az 
igazságszolgáltatás szolgálatában, hogy meg­
győződését semmi körülmények közt ne vál­
toztassa meg.

Ezért kell távoznia. Fájó szívvel távo­
zik attól a tisztikartól, melyet két év alatt 
csak becsülni, szeretni tanulni meg, de 
mennie kell, mert a Tisza-kor- 
mány törekvései és az ő meg­
győződése közt áthidalhat- 
lauellentótekvannak. Azzal a 
kormányzati rendszerrel, a
melyetTiszaállitottfe Legyet
nem ó r tgh e t. 6 '

Különben is pályafutásának alkonyán 
áll, megérett a nyugalomra. De mielőit vég- 
kép búcsút mondana kéri a megyei tisztvi­
selői kart, hogy szivük egy kis zugában 
őrizzék meg szeretettel az ö emlékét.

Ezután Rá só Gyula mondott meleg 
szavakban búcsút Puky Gyulának, tolmá- 
csolva az egész tisztikar osztatlan nagyra­
becsülését. szeretetót és tiszteletet a távozó 
volt főispán iránt.

, A városháiái.
Meghatottságig szívélyes volt az a 

búcsú, mely a városházán volt.
Délelőtt 11 órakor a városháza nagy­

termében gyüit egybe a városi tisztikar, 
Kovács József polgármesterrel az elén. A 
tisztikar tagjai egymás között beszélgetve, 
mindegyik sajnálkozva beszélt Puky Gyula 
távozásáról.

Kevéssel 11 óra után lépett a terembe 
Puky Gyula. Ahogy megjelent, zugó éljen- 
riadat fogadta.

Puky Gyula a félkörben elhelyezkedett 
tisztviselők előlépett és meghatva a követ­
kező gyönyörű, hazafias érzésektől duzzadó 
beszédet intézte az egybegyülteknez :

Mielőtt e helyet elhagynám, végleg 
távoznám e várostól, nem tagadhatom meg 
magamtól, hogy önöket még egyszer ne lás­
sam és még egy utolsó búcsúszót ne intéz­
zék önökhöz.

A politikai közéletben szokott jelenség, 
hogy a kormány tagjainak változása alkal­
mából rendszerint kisebb nagyobb mérték­
ben a kormányzat vidéki közegei is változ­
nak. így a legutóbbi kormányválság alkal­
mával ez a változás legelsők között az én 
személyemet is érintette.

Nem váratlanul jött, készen voltam 
reá hogy befog következni, mert hiszen tud­
hattam, hogy ez az előzmények szükség 
szerű következménye lesz.

Képzelni sem tudok öntudatos, össz- 
hangzatos kormányzatot anélkül, hogy a 
kormányzat kezelői és vidéki megbízottai 
között politikai kérdésekben nézeteltérés ne 
legyen.

Azonban ez a feltétel az ón szemé­
lyemre nézve hiányzott. Nem vitatom va- 
iyon én tertem-o el attól az iránytól, me­
lyet 2 éves működésem óta kezdettől fogva 
itt képviselek, avagy pedig a mostani kor­
mányzat program változott.

Az azonban tény, hogyia mostanit meg­
előző kormány programja s a mostani kor-
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many program]ü között is nagy ellentét ál 
fenn. valamint áhidalhatatlan ellentét ál 
fenn a mai kormány elnök programja 
az én meggyőződésem között, melyet 
egyenlíteni nem tudtam, de nem is ki 
vántam.

Megakádályozhattam volna ezt a sze­
mélyemet érintő válságot, ha egyet megta­
nultam volna, amit rnegnem tanultam : tud­
jam az én meggyőződésemet mások meg­
győződéséhez alkalmazni, tudjak a hata­
lomhoz simulni.

Azt nem tudtam, nem fogom megta­
nulni soha.

Azt azonban megtanultam, 
hogy meggyőződést mások­
tól nem kérek soha, meggyőző­
désemet követni fogom min-

! mester — a közönség osztatlan szeretető, 
j tisztelete, bizalma fogadta, mert tudta, hogy 

ég a közigazgatás élén is olyan bölcsen, pár 
ki I tatlanul és igazságszeretettel fog működni,

den viszonyok, körül menyek1 mi tudjuk.

mint akkor mikor az itt székelő kir. tábla 
ólén állott. És ma, mikor a városból távo 
zik, épugy, mint akkor, most is a közönség 
bizalma, szeretete, tisztelete és hálája ki­
séri el.

De sokszor rászolgált e szerétéire, há­
lára e tisztikar részéről is, mert e tisztikar 
tanúja volt, iniképen működött a haza, a 
város érdekében.

Rövid ideig volt közöttünk, de bizo­
nyos, amit Méltóságod nem említett, hogy 
e rövid működése alatt is feledhet tlen em­
lékeket hagyott hátra.

Ha a királyi kegy nem is tndja ezt,

között, nem törődve azzal, mi lesz en­
nek jövő következménye, nein tekintve azt, 
összeütközésbe jön-e az én saját viszonyaim­
mal, érdekeimmel.

Az én személyem hónapok óta a le 
vegöben függött. Két irányban választhattam 
vagy felfelé, vagy lefelé. Én az utóbbit vá­
lasztottam.

Nagy befolyást gyakorolt rám az édes 
anyaföld, mely alulról vonzott, közelebb 
éreztem magam a hazához.

Nem mondom, hogy könnyen válók 
meg innen. Nem tagadom, nehezemre esik 
a válás.De nem a hatalom utáni vagy teszi
nehézzé a válást. . i oda juttattak, hogy távoznia kell es a

Régi volt az az idő, nem nagyon) regi | tikar vezelö neJkül van
mikor a bíróságnál itt működtem, de ez az Kérem Méitósúgodat vegye tudomásul
,dö elég volt ahoz, hogy ragaszkodjam e j fogadja el szeretetünk kifejezését és mi 
városhoz, hazafiasait érző s gondolkozó | kérjüki tartson meg emlékezotében. 
polgárihoz, derék tisztviselőihez. j Éljen soU „ haza javara .

Ezért fáj, hogy cl kell költöznöm eb-1 Hosszantartó, szívből fakadó
bői a városból, melyet második otthonom-1 kitérte a polgármester szavait, 
nak tekintek, melynek földje legkedvesebb puky Gyula ezután odament a polgár-
emlékem tartja itt : drága edes atyám ham- j mesterhez s úgy tőle, mint az összes meg­
vált fedi.Azért fáj a válás is,ezért esik na- jelentektől külön-külön szívélyesen elbu-
hezemre. j csuzott.

Voltak terveink, melyet a tisztikarral j 
együtt akartunk megvalósítani. Azonban rö-1
v:d ideig tartó működésűnk, meg a súlyos 
politikai válság nem volt alkalmas, hogy 
ezeket a szép terveket megvalósítsuk, ke­
resztülvigyük.

Miudemellet nyugodtan távozom, mert, ^mugatásárt, pártfogásért, melyben 
ennek a városnak sorsa olyan tisztikar ke- tozkodása alatt a sajtó részesítette, 
zéhen van, mely valóban hivatása magasla-; , tisztviselők Puky Gyulát éltetve, ta­
tán au jvoztak a teremből, Puky Gyula még sokáig

Szivemből óhajtom, segítse az Isten elbeszélgetett a polgármesterrel és a jelen 
ezt a derék várost a haladás utján, azon vo'1 hírlapírókkal, 
melyen régi idők óta halad és készítse elő 
a tisztikar e város jövő dicsőségét.

Szivem melvéböi kívánom, hogy a tisz­
tikar, az cn kedves es tisztelt barátaim mű­
ködését Isten áldása kisérje, működjenek 
sikeresen és érjék meg működésüknek di­
csőségét, jutalmát.

Hálás szívvel mondok köszönetét jóin­
dulatukért, támogatásukért és Útbaigazításu­
kért, melylyel az ón fogyatékos tehetsége­
met a közigazgatás terén fejlesztették.

Ha van kis hely a szivünkben az én 
számomra, úgy kérem tartsanak meg jóin­
dulatokban.

Az Isten sokáig éltesse önöket !
Lelkes, perczekig tartó éljenzéssel fo­

gadták Puky Gyula búcsúszavait, kin észre­
vehető volt, mennyire nehezére esik neki a 
válás e várostól4 Meghatva állott volt tiszt­
viselő társai előtt.

Az éljenzések locsillapultával K o- 
v á c s József polgármester a maga és tiszt­
viselő társai nevében intézett szívélyes bú­
csúszavakat a távozó Puky Gyulához.

Mikor 2 óv előtt Méltóságod körünkbe 
visszatért, — kezdte búcsúszavait a polgár |

NAPI HÍREK.
A Bocskai szobor.

(A vármegyei közgyűlése előkészítése.)

doez. 16.
Holnap tartja rendes téli közgyűlését 

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága.
A közgyűlés tárgysorozatát tegnap ke 

szitette elő folytatólagosan az állandó vá­
lasztmány Rásó Gyula elnöklete alatt. Az 
ülésen jelen voltak Veszprómy Zoltán 
főjegyző, C z e g 1 é d y Mihály, Pénz es 
Sándor, P á k o z d y Sándor, Dávid- 
h á z y Sándor, D a I m y Barna és Szabó 
János.

Az ülésen különösen széles mederben 
indult meg a tanácskozás a Bocskai- 
szobor tárgyában. Mindanynyian meg­
egyeztek abban, hogy a H.-Böszörményben 
felállítandó szobornak monumentálisnak kell 
lenni s feltétlenül abszolutbecsü műben szabad 
csak megörökíteni a nagy hajduvozér di- 
csősségteljes emlékét.

Elösmeréssel kell adóznunk azért, hogy 
megszüntette a politikai viszalykodást, a 
város pénzügyeinek rendezését előmozdí­
totta, lelkes hirczosa volt, hogy a város 
és felekezetek közétti iskolusegélyezósi ügye 
oly szép megoldást nyert, kiváló sőt, leg­
több része van a gyermekmenholy, a si- 
ketnému intézet létesítésében és a mi a 
város lakosságát vagyoni pusztulással fe­
nyegette, a hazbéradu megoldásában Méltó­
ságod közbenjárásának szintén nagy része 
van.)

Nekem kiválóan különösen, de a tisz­
tikarnak is mélyen fáj, hogy méltóságodat 
hazaszeretete, a változott politikai viszonyok

tisz-

éljcnzés

Búcsú a sajtótól.
Mikor Puky Gyula a tisztviselőknél be* 

fejezte a bucsuzast, a jelen volt hírlapok 
tudósítóihoz ment és mindegyiknek külön 
külön köszönetét mondott azért a jóakaratu

tt tar-

Dávidházy Sándor örömmel jelenti, 
hogy H.-Böszörmény városa 20.000 koronát 
szavazott meg a hazafias czélra. Az állandó 
választmány határozata szerint — java­
solni fogja a közgyűlésnek, hogy H.-Szo- 
boszló és Nánás városok úgyszintén a haj- 
dumegyei községek is hivassanak fel ada­
kozásra és gyűjtésre. Hajduvármegye most 
ne határozzon abban a kérdésben, hogy mi­
lyen arányban járuljon hozzá a szobor 
költségeihez, hanem indittassék meg a szo­
bor felállításaink előmunkálata s ez után 
majd a tavaszi, májusi közgyűlésen ha­
tározzanak a költséghozzájárulás ügyében.

A szoborbizottság és az állandó vá­
lasztmány javaslata szerint a szép hazafias 
czél érdekkben nagy buzgalommal kell meg­
indítani Hajdumegye minden részében a 
gyűjtést,miután e tekintetben a megye terü­
letén túl nem terjeszkedhetünk, mar pedig 
egy monumentális szobor költségei legalább 
70—80 ezer koronába kerülnek.

A választmány ugyanis a Zilahi V e s- 
s e é n y i szobort vette alapul, ez pedig a 
leleplezési, felállitási költségeken kivül 60 
ezer koronát igényelt.

Dr. Kalmár Antal könyvének elkobzása.
decz. 15.

Érdekes kis jelenet fűződik a Kalmár 
Antal dr. nagy feltűnést, keltett s a tegnapi 
esküdtbirósági tárgyalás alapját képező köny- 
vények elkobzásához, melyet maga a kiváló 
iró beszélt el tegnap.

Mikor a budapesti ügyészség a rendőr­
ség áltál foganatosította a bírósági Ítélet 
rendelkezéseit s elkoboztatta a hires közjogi 
kritikát tartalmazó könyvet, beállított egy 
rendőrbiztos egyik fővárosi könyvkiadóhoz 
s kérte az oda eladás végett beszállított 
Kalrnár-féle könyveket. ,

— 100 darabot kaptam, de csak 94 
van már meg, 6 darabol eladtam.

— De önnek kötelessége megmondani, 
hogy kiknek adta el a könyvet. Mert mi 
sorra járjuk a vásárlókat s a törvény nevé­
ben elfogjuk kobozni a könyveket.

A kereskedő mosolyogva felelt : Ké­
rem, kérem nincs kifogásom ellene. Én a 
könyveket eladtam Széli Kálmán minisz­
terelnök urnák, P 1 ó s z Sándor igazság­
ügy miniszter ő nagyméltóságának, W e k- 
kerle Sándor urnák a közigazgatási bíró­
ság legfőbb elnökének, Blaskovics és 
Sárkány kir. tábla elnököknek és M a- 
darász Beck Nándor urnák a Magyar 
leszámítoló bank elnökének.

A rondőrbiztosnak a torkán akadt a 
megjegyzés erre. Na ezektől már csakugyan 
nem lehet elkobozni. És ezek u án csak 
azon csudálkozott, hogy Kalmár könyvét 
nem vette meg maga ő felsége a ki­
rály is.

Kossuth és Thaly üdvözlése.
A nádudvari választókerület vá­

lasztói D o b y S á n d*o r pártelnök 
aláírásával tegnap táviratban üdvözölte 
Kossuth Ferenczet és Thaly Kálmánt 
abból az alkalomból, hogy meggátol­
ták a függetlenségi és 48-as párt sza­
kadását és a pártegység fönntartásával 
a jövőben a sikeres, hazafias küzdel­
met biztositották. A kerület képviselő­
jét, Papp Eleket pedig arra kérik a 
táviratban» hogy mint eddig, továbbra 
is rendületlenül küzdjön ama zászló 
alatt, a melyet Kossuth Ferencz lo­
bogtat.



1 ’>03. deczember 15.
D K B B KCZ K N

légszeszgyár jövedelme.
... légszeszgyár igazgatósága most ál- 
htja össze a gyár óz évi zárszámadását és 
a közgyűlés elé terjesztendő jelentését ör­
vendetes az, hogy a magánfogyasztók száma 
foiyton növekszik és hogy a légszeszgyár 
cz ey‘ J°,v®delr?e meghaladja a 80000 ko­
ronát, felülmúlja a múlt évi hasznot.

Városi közgyűlés.
Debreczen város törvényhatósága dec. 

hó i <-ik napján — csütönökön — délután 
3 órakor a városháza közgyűlési termében 
bizottsági rendes közgyűlést tart. a közgyü-
le4Ä°rai:ta 1- Belügyminiszter ur 

l»Ud. ein. sz. leirata, mellyel Puky 
Gyulának a főispán! állásától Ö Felsége 
által legkegyelmesebben történt feírnenleté- 
sét tudatja. 2. Belügyminiszter ur 115,105 1903 
sz, leirata az iparos tanoncziskola épí­
tésé tárgyában. 3. — Útadó zárszá­
madás az 1091. és 1902. évekről.
4. Tanácsi jelentés a hazadó üg ében. 5. 
Az állandó bíráló választmány jelentése a 
legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1904. 
évi névsorának bemutatásával. 6. Tanácsi 
előtcrjeszjés az elhalt törvén'hatósági bi­
zottsági tagok helyének betöltésére vonat­
kozólag. 7. A közigazgatási bizottságba 5 
kilépő tag helyének 1904. és 1905. évekre 
választás utján betöltése. 8. Igazoló választ- 
mányba 5 tagnak egy évre megválasztása.
9. Szamonkérőszékbe 2 tagnak megválasztása.
10. Tanácsi előterjesztés gyámpénztári tar­
talékalap jövedelmének miként felhasználá­
sáról szóló költségelőirányzat beterjesztése 
tárgyában. 11. lanácsi előterjesztés özv. 
Gergely Antalnónak özvegyi segély és gyer­
meknevelési járulék megállapítása iránti 
kérvénye tárgyában. Debreczen, 1903. évi 
deczember hó 14 én.

Kinevezés.
Az igazságügyminiszter Dr, Visky San- 

hor debreczeni törvényszéki aljégyzőt adeb- 
reczeni kir. törvényszékhez jegyzővé sze 
rezte ki.

A légszeszvilágitás fejlesztése.
Mióta légszeszvilágitást a város házi 

kezelésebe átvette, a légszeszvilágitás ro­
hamosan fejlődik. Azokból az utczákból, 
melyekben ezidoig világítás nem volt, cse­
kély számú volt már, hol még nincs gáz­
lámpa. — A várost körül övedző nagy 
körcső — munkálatait — 
még e hóban befejezik és ha az idő en­
gedi, folytatják a csövek lefektetését azokon 

.az utczákon, melyek itt a tervek szerint 
sor kerül, hogy gázvilágitással lássanak el. 
Az eddigi munkálatokból ítélve biztosra 
vehető, egy utczája sem lesz Debreczennek, 
mely világítva ne lenne. A légszeszgyár 
igazgatósága az utczák világításánál czél- 
szerü és modern városához hasonló újí­
tást honosított meg, nevezetesen a lámpá­
kat nem a házak falain helyezi el, hanem 
a gyalogjáró szélein, teljesen külön álló 
oszlopokon.

bejött Habára. A mozdonyvezető a sittekre 
rakott követ magával hozta s át adta a ká­
bái állomásfőnöknek, a hol a vizsgálatot!, 
most folytatják.

Az iparkamara közgyűlése.
A debreczeni kereskedelmi és ipar­

kamara deczember hó 17-ón, csütörtökön 
délután 3 és fél órakor szókháza tanács 
termében rendes közgyűlést tart.

Kncsébcrek alkonya.
A debreczei éjjeli világ, karikázó élet 

ismert alakjai közül egyszer s mindenkorra 
száműzve lesznek a kucséberek Jeney Mik­
lós a bűnügyi osztály vezető rendőrkapitá­
nya ugyanis tegnap éjjel elkoboztatta az 
összes kucséberektől a szerencsezacskókat 
és a mindenféle édességekkel, czukrokkal 
lelt kosarakat.

Merénylet a vonat ellen.
A múlt héten a Debreczenböl induló 

11 órás éjjeli személyvonat elé Szoboszló 
es Kaba között a 97 számú őrház közvet­
len közelében, nem messze a táv. jelzőtől 
még eddig ismeretlen tettesek egy 20 kgr. 
súlyú cziklopsz követ tettek. A vonat teljes 
erővel haliadván, a mozdony vezető csak 
akkor vette észre az akadályt, midőn a 
mozdony már nagy súrlódások és rázkódá- 
soh közben keresztül haladt a kövön, me­
lyet alig 2—3 darabra tudott szétmorzsolni. 
A vonat azonnal megállóit, sérülés azonban 
nem történt s igy a vonat kevés késéssel

Felekezetnélküliek B.-Újvároson.
B.-Újvároson ugyancsak hódit a 

felekezetnélküliség eszméje . Már ré­
gebben csapatostul léptek ki a refor­
mátus hívek egyházuk kötelékéből s 
most újabb kilépésekről értesít tudó­
sítónk. E hónapban már három csa­
lád lett felekezetnélkülivé és pedig a 
K r v a Imre, Koro k na i Péter,

Koroknál József __
ottani lakosok tekintélyes számmal 
biró családjai. A hitehagyottak mind 
reformátusok voltak.

Talált lószerszámok.
A hajduszoboszlói országúton értéke­

sebb lószerszámot találtak. Felhivatik az il­
lető károsult tulajdonos, hogy említett ingó 
Ságokat kellő igazolás mellett a mezőrendőr­
kapitányságnál átveheti.

Beszámoló.
Kovács Gyula, a hajduszobosz­

lói választókerület képviselője, vasár­
nap Balmaz-Ujvároson beszámoló be­
szédet mondott, mely után Haranghy 
István, az ottani függetlenségi párt 
elnöke, a választók változatlan bizal­
máról biztosította a képviselőt.

A kaba—nádudvari vasat.
A kaba —nádudvari h. ó. vasút mun­

kálatát február hónapig beszüntették. A mun­
kálatokkal már annyira előre haladtak, hogy 
április hó vegén ez te jesen átadható lesz a 
torgalomnak. A kereskedelemügyi miniszter 
kilátásba helyezte a motoros kocsik enge­
délyezését — előbb azonban kísérletet tesz­
nek vele a debreczen-büdszentmihályi vo­
nalon és ha itt tökéletesen be fog válni, 
úgy a kaba—nádudvari vonalon is ezt al­
kalmazzák, mely esetben 24 óra alatt 7 
motoros kocsi fog közlekedni, 5 Kaba és 
Náduvar, 2 pedig Debreczen és P.-Ladány 
közt. A teherszállítás lebonyolítására rendes 
viczinális gőzmozdonyok lesznek haszná 
latban.

A vasul kisajátított területét holdankint 
terméssel együtt 1040 koronával fizette ki 
a társulat e hó 8-án a feleknek. Forral 
Henrik és Fisclibeiu Ignácz nádudvari nagy- 
birtokosok, kikuek földjén van a Bajor- 
Hollósi megállóhely, mint egy 6 holdnyi 
területet, melyet ingyen adtak át a társa­
ságnak. Debreczentől—Nádudvarig a vasúti 
jegy ára II. osztályon 1 k. 40 fillér, III. 
osztályon 90 fillér lesz.

Ne határozzon addig
hogy mit vegyen karácsonyi ajándékot férfi 
ismerősének inig meg nem tekinti az al­
föld legnagyobb tajték pipa metsző üz­
letét a városházával szemben a Debreczen 
söicoarnok mellett, hol 'határozottan n leg­
alkalmasabb ajándékokat talál férfiak ré­
szére.

Olvasóink figyelmébe
ajánljuk, hogy szinehagyott, avagy pecsétes, 
elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett 
Koncz Józsefnél festtessék és tisztiha-sák 
Főüzlet Batlhányi-u. 2. sz. a. Műhely Vár-u. 
7 sz. zenede során.

Tudomásai.
Jövő újév napján lapunk : a »Deb­

reczen“ harminezhatodik évfolyamába 
lép. Ugyanekkor lényeges változáson 
fog keresztül menni. Nem zárkózik 
el a modern, fejlett hirlapirás kí­
vánalmai elöl. Úgy kiállítás, mint tar­
talom tekintetében arra a színvo­
nalra igyekszik a „Debreczen“ emel­
kedni, a melyet városunk közönsége 
egy minden tekintetben, tehát részle- 
hajlatlanságában, jól értesüllségében, 
a gondosan megválasztott anyag fel­
dolgozásában, irodalmi mérték, kiál­
lítás tekintetében, de legföképen a 
szép és igaz elérésére, hazánk teljes 
függetlenségére irányuló hazafias tö­
rekvéseiben kifogástalan laptól el­
várhat.

A fentebb vázolt kedvező átala­
kulás mellett azonban a „Debreczen“, 
hü marad azokhoz az ősi tradicziók- 
hoz, a melyeket közel négy évtizeden 
keresztül ápolt, a magyarság jogos 
érdekeinek kivívásáért, hazánk s kö­
zelebbről a nagy magyar alföld szivét 
képező Debreczen jól felfogott ér­
dekeiért.

Mikor ismételten hangsúlyozzuk, 
hogy lapunk továbbra is odaadó hű­
séggel fogja szolgálni a független­
ségi és 48-as pártot a melynek 
lobogójára — Magyarország állami 
önállóságának s függetlenségének visz* 
szaszerzéséért folytatott hazafias küz­
delem jelszavai vannak felírva s a 
mely párt nagy és dicső diadalok kiví­
vására van hivatva, csupán annyit 
jelentünk még ki, hogy a lapunk fej­
lesztésére vonatkozó most folyamat­
ban lévő átalakulásokat legközelebb 
részletesen ki fogjuk fejteni.

Addig is kérjük t. előfizetőinket 
és olvasóinkat, hogy legyenek irántunk 
továbbra is azzal a kitüntető szeretet­
tel és bizalommal, a mely a Debre­
czen 35 éves pályafutásának néhány 
nap múlva felállítandó határkövénél, 
a sok nehéz küzdelemeken keresztül 
ment, — de elvei mellett sziklaszilár- 
dan kitartott lapunknak mindenkor 
legfőbb büszkeségét képezte.

A „Debeczen“
Merkesitóiége.
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Legszebb karácsonyi és njévi ajándék.
A közeledő karácsony és újév alkalmá­

ból kérem a n. é. közönséget, hogy bármi­
nemű megrendelését mielőbb eszközölni szí­
veskednék. Felvételek naponta borús vagy 
esős időben is délelőtt 9 órától délután 4 ig 
Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét Platin nagyítás, aquaroll Pastel és 
olaj festményeimre. Bármely kis és régi kép 
után életnagyságban és élethűen készítek 3 
nap alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű 
Platin nagyítást kerettel 12 kor. Balkányi 
Antal fényképész Ptacz-u. 81. Speczialista 
gyermekfelvéiclekben.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Kedd Tavasz. (A bérlet)
Szerda Csodagyermek (B bérlet) 
Csütörtök Csodagyermek (C bérlet) 
Péntek Csodagyermek (A bérlet) 
Szombat Lotti ezredesei (B bérlet.) 
Vasárnap d. u. Mintaférj este Vándor­

legény.
fflnsorváltozás. A ma estére hirdetett 

Tavasz helyett, miután Réthy Laura beteget 
jelentett, a Lotti ezredesei ez. operett log 
színre kerülni, mely a tavalyi szezon leg­
kedveltebb darabja volt Felhő Rózsi pom­

pás alakítása révén.

Séta a tárlaton,
A művészet iránti való közérdeklődés 

a legerősebb előmozdítója a művészet fejlő­
désének, mert a magyar képzőművészet és 
ipar művészét csak úgy lehet nagygyá, 
csak úgy lehet magyarrá, ha a közönség azt 
felkarolja s ha kel! anyagilag is támo­
gatja.

Elismerést érdemel, tehát a „Debre- 
czeni müpártoló egyesület*, mely lehetővé 
tette azt, hogy most már minden évben ren­
des tárlatokban gyönyörködhetik a város 
nagy közönsége, sőt mi több olcsó pénzen 
művészi képekhez hozzájuthat.

Dicséretes kulturmissio ez, mert a 
közérdeklődést felköllötte, bár olykor czi- 
gányzenére is volt szüksége, de itt nem ő a 
hibás.

Folyó hó elején nyílt meg az „Iparos 
Otthon* dísztermében a „Debreczeni mü­
pártoló egyesület* képkiállitasa.

A jeles művészi alkotásokban gazdag 
tárlat egyike a legsikerültebbeknek. Örömmel 
láthatja minden magyar ember, hogy a 
nemzeti művészet megteremtésére van már 
sok kiváló tehetségünk, a kiknek komoly 
törekvésükről tanúskodó munkáik bármely 
tárlaton is megallanák helyüket.

A kiállítás a táikepfestők diadalát 
mutatja. A kiállított 183 képnek csaknem 
fele tájkép.

De vegyünk szemügyre ezek közűi egy- 
nehányatl Mindjárt az első galériában fel­
tűnik Nagy Lázár Ojtózi zuhatagja biztos 
technikájával s pazar színeivel. Úgy latszik 
a modern iskola hive, a ki nem sajnálja a 
festéket.

0 1 g y a y nehány kisképet állított ki 
s nagyon kar, hogy ezek közül egynémelyik 
vázlat, „Kora tavasz* czimü képe azonban 
megerősödött tehetségéről tanuuskodik.

P á 1 f y József, Telepi Károly és 
K é z d i Kovács László után a legszebb táj­
képeket állította ki.

Egyszerű dolgokat választ képtárgyul, 
de azokat mindég friss színekkel és biztos 
rajzolással oldja meg. Sok tájképei közül a 
legszebb a (Hortobágy pariján) melyen meg­
látszik, hogy a természet közvetlen hatása 
alatt készült. Palfy különben, mint zsáner

kép festő is kitűnik. Műkedvelőit czimü ple- 
ner képe ugv színezésben, mint jellemzés­
ben kiváló. Ötletes csinos festménye a pa­
tak partján kényelmetlen helyzetben festő 
piktorja is.

Kovács János két komoly szép 
munkával szerepel. Kár, hogy több képet 
nem állított ki.

N y i 1 a s s y Sándor „Karinthiai táj“ a 
és „Park részletbe az újabb iskolák hatá 
sál érezteti, bár a „Rózsák* czimü müve 
figyelemre méltó alkotás.

S z 1 á n y i Lajos a tájkép festők leg- 
szorgalmasabbja, ki már több művészi al 
kotást nyújtott a hazai képzőművészetnek 
tizenhét darab képet állított ki. Előszeretet­
tel festi a szántó földek messze nyúló tábláit, 
mezei utakat, árok menti fasorokat. Tá gyai 
a természetes színek igazságaival kelleme­
sen hatnak a szemlélőre. „Esti hangulat-1 a 
a mély érzésű előkelő művészt mutatja, a 
ki betud férkőzni az emberek szivébe.

Értékes dolgokat küldött K i m n a c h 
László. Röpke napsugár czimü festménye 
egyik a legszebbeknek. Virtuóz ecsetkeze­
lése csak emeli képei hangulatát.

Br. Madnyánszky poetikus téli 
estje szinte árasztja a hideget. Igazán saj­
nálhatjuk, hogy több képet nem láthatunk 
most tőle. Önkónytelenül eszembe jut a bi­
zonyos adoma, hogy mikor egy országos 
hírű szobor átvételénél egy gypszfigurás 
léven a bíráló, oda nyilatkozott, hogy „a mi 
jo az jó.“

Knapp Imre szeret a messze ide­
genben elmerengni. Általában bizonyos koz­
mopolita irány látszik képein. Kiállított fest­
ményei azonban mübecscsel bírnak.

Pasztell nagyon keveset lehet találni 
s igy ennek a képviselője csak nem egye 
dűl Poll Hugó. „Jegenyék* czimü képe 
élénk megfigyelő képességről tanúskodik. 
Van benne bizonyos melység s világitó erő.

M a g y a r Mannheimer Gusztáv ez a 
sok oldslu tehetség, jeles művésznek bizo­
nyult megint. 117. számú festménye (Dánosi 
udvar) bajos motívumaival szinte kiválik a 
mellette levő festményekből.

Vajda Zsigmond „Nádas táj* a fi 
gyelemre méltó munka, de ugylátszik na­
gyobb tudással rendelkezik az arczkép fes­
tés terén.

Hatalmas collectióval van képviselve 
B o s z n a V István. Az ő festményei taél- 
tatására egy külön czikket kellene szen­
telni.

A kiállításon igen kevés arczkép lat 
ható. E kevés között egyike a legértékeseb­
beknek B a I 1 ó Ede férfi arczképe (15. sz.) 
A magyar közélet számos jelesét festette 
le mar Balló, az ö biztos, mesteri ecsetjé­
vel. Portréit erőteljes sziuezes s tipicus ha­
sonlatosság jellemzi.

Bruck Lajos egy bájos fiatal pa- 
rászt leánynyal dominál (3. sz.) Rajzó 
Miklós pedig két arczképpel bizonyította be 
azt, hogy helybeli jó a.czkép festőnk is van.

Stein János Laurája előkelő finom 
technikát mutat, mig Gergely Imre Re­
naissance a spanyol Volarquerre emlékeztet.

A legbájosabb festménye a tárlatnak 
Innocent Ferencz Madonnája. Meleg 
friss színekkel fest és határozottan meglát­
szik rajta, a franczis iskola egészséges ha­
tása. Leghamarabb akadt vevőre Szenes 
Fülöp 78 sz. képe (Favorit) megizmosodott 
tehetségéről tanúskodik ez a képe. Kár, 
hogy nem megfelelő világításban láthatják.

A tárlat szenzátiója Fényes Adolf 
„Anyaság“ czimü compositiója és a „Köröm 
tisztítás*. Az előbbi egy nagy méretű fest­
mény, a másik pedig miniatűr.

Fényes Adolf realistikus tárgyát fénye­
sen testesítette mey s azt a nehézségeket, 
a melyekkel meg kelletett küzdenie olyan

könnyen legyőzte, hogy bámulatra ragadja 
úgy a laikust, mint a szakértőt.

A „Köröm tisztítás* olyan finoman 
van kidolgozva, hogy, ha már föl volna ta­
lálva a színes fotographia, színes fénykép­
nek néznénk.

A zsáner képek közül feltűnik még 
Kuba n yi Lajos „Tréfa* czimü képe.

Illés Antal : Derűre borúja. N e o g- 
r a d i Antal 9. sz. (Kettecskén) g v a u c b e 
festménye. Csók István „Ábránd‘-ja.

Rákos Tibor, mint állatfestő jeles­
kedik különösen jól sikerült a „Részvét lá­
togatás* czimü képe.

Kóbor Koméi.

Törvényszék.
Királysértést dicsérő ügyvéd.

dec. 15.
Dr Király Péter sajtóperének tár­

gyalása, — melyről tegnapi számunkban bő 
részletekben beszámolunk — tegnap este V* 
7 órakor ért véget.

P a p p Zoltán, a kiváló politikus be- 
bizonyitotla ezen a tárgyaláson hogy egyike 
legkiválóbb jogászainknak is. Az ügyész vá­
laszára remekül visszaválaszolt. Kérte az 
esküdteket hogy mondják ki, hogy Dr. 
Király Péter nem bűnös, a királysértés di­
cséretében.

És az esküdtek tényleg erre az állás­
pontra helyezkedtek.

Este V* 7 órakor hirdette ki Kecs­
ke m é t h y Lajos az esküdtek verdikt­
jét, mely szerint a kir. ügyész vád­
jában Dr. Király Pétert nem találták 
bűnösnek.

Ezek alapján a kir. tör­
vényszék vádlttat a vád és kö­
vetkezményeinek terhe alól 
felmentette.

A védő természetesen visszavonta az 
összes semmiségi panaszokat. Papn Zol­
tánt a közönség a törvényszék előtt megvárta 
és megéljenezte.

Vegyes hírek.
* Családi dráma. Szenzácziós családi 

dráma tartja izgatottságban B. Gyula közön­
séget. A dráma hősnője egy előkelő uriasz- 
szony dr. Nyisztor Adorján törvényszéki biré 
neje. Az asszonynak viszonya volt egy bé­
késcsabai Írnokkal, Kubik Gyulával, A férj 
rájött erre és ezért nejét megverte. Pár 
nappal az eset után a férj beteg lett. Meg­
mérgezték. Kiderült, hogy a felesége mér­
gezte meg. Az asszony ezenkívül a cselédje 
szeretőjét egy oláh legényt is felbérelte arra, 
hogy ha a mér g nem használna akkor az 
urát lőj je agyon. A legény az asszoiyt 
elárulta. Az ügygyei szombaton foglalkozott 
a gyulai törvényszék vádlanácsa.

* Borzalmas halál. Barcsról írják : Bor­
zalmas haladat múlt ki tegnap a Barcs mel­
lett levő Rajkovacz pusztán egy 14 éves 
leányka, Ettcni Róza földmives szülők gyer­
meke. A leányka ugyanis több társával ví­
gan játszadozott s játékközben midőn sza­
ladva egy ház sarkánál befordult, oly sze­
rencsétlen ül nekiszaladt egy vele szembe 
jövő embernek, a kinek kezében egy széna- 
vágó kés volt, hogy a kés mélyen behatott 
a szegény leány hasába s teljesen fülhasi 
tolta. A Barcsról hozott orvos a beleit viss- 
szatette s a mély sebet bevárta, de a ku 
leány másnap belső vérzés következtében 
meghalt.

1903. deczemher 15.
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A nőegylet a szegényekért.
— Ai adományok nyugtázása. -

A debreczeni uőegylet nemes 
tagjei fáradhatatlanul buzgólkodnak azon 
bogy minden tütük telhető módon segítse­
nek a szegények nyomorán.

Most is házanként! gyűjtést rendeztek 
és fáradozásuknak sikerét igazolják az alábbi 
jó szivü adakozások.

Sass Béláne és Karai Smdorná úrnők 
gyűjtése :

Sass Béláné 3 korona, Karai Sandorné 
3, Szilagyi Imrénó 3; N. N. 3, Bernáth La- 
josné 1, Kola Jánosné 10 kor. Kozrna nő­
vérek 3, Stern Józsefné 2. Kun 2, Révész 
Bá-intné 4, Gsáthy 1 erencz 2, Telogdvné 2 
Woífran 1< erencz 1, Balogh Ferenczné 2 
Fridvalszkiüó 60 fill Széli István 1 kor., Er­
dős Józsefnó 1, Karsa Istvánná, Cselei Gyu- 
láné 2 kor, Dr. Jaszi Viktor 3, Darvay Má­
ria 2, Vicziánnó 1, Zelenka S. né 1, Bókésy 
Lászlóné 4, Nagy Árpádné 2, Szombati Jó 
zsefné 2, Zimmermann Gyulánó 2 kor. N, 
N. 1 kor., Gajzágo Béláné 2 k. Dr. Tüdős 
Jánosné 6 kor. Sb ka Sandorné 2 k. Helle 
Károlyne 2 k. Ungvári Józsefne 4 k. Dollin- 
ger Lajosáé 1 k. özv. Nagy Gáborné 1 k. 
N. N. 1 k. F. E. 1 k. Jobbágy Jánosné 2 k. 
Gy, K. 2 k. Pűnköstiné 2 k. Dr. Csikós 
Sándorné 4 k. Góresi Kálmánná 4 k. Paksi 
Józsefné 2 k, özv. dr. Nagy Lászlóné 3 k. 
Komlóssy Mihály 2 k. Nagy Gyuláné 2 k. 
Wenger Lajosné 2 k. N. N. 1 k. Egy iparos 
1 k. N. N. 1 k. 40 f. Fiileky Pál 4 k. Csiky 
Lajosné 2 k. Dr, Tüdősné 2 k. N. N. 1 k. 
Haranghy Györgyué 1 k. G. 50 fi. Moldova­

it k“r- ^3ílltl * kor.. Deutsch Lajos 2 kor.,
N. N. 1 kor., dr. Lukács Emil 8 kor Fisch 
testverek 2 kor., Tóth Mari 2 kor., dr. Bor-

szivü ,,0 , 1 2 kur-' Bílró Jazsinc/.ynó 10 kor., 
Michelstiidter-utóda 2 kor., Singer varrógép- 
nktár 2 kor., Székely Imre 2 kor., Gold­
stein Karolina 2 kor., Kunan Gy. 40 fii 1 
Blattner Gyuláné 40 fii., Mandel és Ta. 
40 fii Letzternó2 k„ Békés 2 k„ Szilcz 5 k„ 
Puky Gyuláné 10 k., dr. Király Péterne 2 k., 
O- J. 2 k. Bechert Maiióné 4 k, Springer 
Józsefné 2 k. K. V. 40 fill. Jungreis Mari 
1 k- V. V. 60 fill, Schweitzer testvérek 2 
k. Gerondzi Márton 1 k. Urbanovits 1 k 
Kegyes F. 2 k. N, N. 1 k, Gsikes Ernő 1 
k. lihauyi Józsefné 3 k. Anker 3 k. Dr. 
Kardos Sámuelné 3 k. Dr. Fáyné 2 k. Lie- 
derman Henrik 2 k. Weisz Zsigmondné 30 
fill. V. Sz. 30 fül. Witve Fáik 2 k. Mote- 
seczky Géza 1 k. Schvarcz Aladár 2 k. N. 
N, k. Rázsó Gy. 5 k. Dávidházy 2 k. Mis- 
kolczy 3 le. Pénzes Nándor 2 k. N. N. 2 
k. N. N. 3 k. Özv. Rosenbergnó 2 k, Lamp- 
rechtné 2 k. Rosenfeld Salamonná 2 k. 
Krausz Berriát 2 k. Fráter Imrénó 2 k. 
Löfkovicsné 4 k. N. N. 2 k. Fisch Ignátyné 
4 k. özv. Farkasné 2 k. Dr. Popper Mónié 
-j k. N. N. 1 k. N. N. 2 k. Sopronyiné 1 
k. Doctor Árminé 2 k. Vadász Emllné 2 
k. Dr. lóbi Elek 4 k. Br. Szölősi Béláné 
4 k. Túliéi Ignátczué 2 k, Dobieczky Sán­
doré 6 k. Szikszai Gézáné 2 k. Hofferné 
1 k. Weszterné 2 k. Szüts Miklósáé 2 k. 
Összesen 265 k.

——

Búza áprilisra 
Rozs „
Zab „ .
Tengeri májusra

Budapesti árutőzsde.
Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Decs 15.

Készáru : változatlan.
7.70 -7.71
6.56—6.57
5.46-5.47
5.15-5.16

S Z I N L A P.
Ma kedden, bérlet 64 sz „A*

Lotti ezredesei.
Nagy operett 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.
Holnap szerdán, bérlet 65 sz. „B‘

A csodagyermek.
Bohózat 3 felvonásban.

Kardos

(Az adományok kimutatásának közlését 
folytatjuk.)

nyiue 2 k. Dr, Horváth Károly 2 k. Viskv 
Sándorné 1. N. NI 2 k. Bisotkáné, Rhénes 
Károly, Vasárué, Bekény Péter, Sinay Ida 
2—2 korona, Nagy Lajosné 4 korona, 
Vámosi Zoltán 4 korona, Nagy Andrisáé 1 k.

■ Tóth Kálmánná 2 kor. Ungár Albertné 1 
kor, Megyesi Ferenczné 2 kor, N. N. 60 
fill, Kovács M. 1 kor, Czverdelyné 2 kor, 
Király Istvánná 2 kor, Madarászná 1 kor, 
Zelinger Edéné 1 kor, N. N. 60 fill, Őri 
Sámuelné 2 kor, Hamar Lászlóné 1 kor, 
Nagy Lajosné 1 kor, Dr. Nagy Zsigmondné 
4 kor, Dr. Csűrös Ferenczné 1 kor, Telky 
Mátyás 1 kor, Lelesz Lászlóné 2 kor. Ax- 
man F.nó 2 k.A N.né 2 k. N. N. 80 fi, özv. 
Szunyogh Istvánná 2 kor, Lehman Janos 50 
fül, özv. Bethlendyné 2 kor, Ban Kálmán 
2 kor, özv. Goldstein Mórnó 1 kor, Kronen­
fels 1 kor, Joó Istvánne 4 kor, Várndi Já­
nosáé 2 kor, özv. Némethy Lajosné 2 kor, 
Szathmáry Mihályné 2 kor. Összesen 199 
kor.

IRODALOM.

Debreczen, Kossntb-utcza 9-ik szám.
A múlt évről előnyösen ismertkarácsonyi vásár

kezdetét vette és tart e hó végéig. Az e
czelra külön választott áru kifogástalan. Az
árak felére és háromnegyedére vannak mér­
sékelve.

A külön választott áruk a következők : 
Női fehérnemüek, agyhuzatok, paplanok, ká­
vés terítékek, szőnyeg maradékok, Színházi 
sálak, szmes szélű zsebkendők, dísztárgyak, 
szövetíüggönyök, női sifon ingek remek hím­
zéssel, selyem alsó szoknyák, posztó és fla­
nel alsó szoknyák, egyszél lepedő vászon, 
női ing vászon, ágyteritök, asztalterítők, sze- 
pességi ágyhuzatok, selyem ágytakarók.

Berzéfy Vinczéné és Berger Móriczné 
gyűjtése : Kálnai Lipót 2 kor., Gramantik 
Ferencz 1 kor,, Várj assy Gyula 40 fii., Be­
nes Gyula 2 kor., Majiónyi és Zengevald 
1 kor., Szabó István 1 kor., Alföldi takptár 
10 kor. Tarbay József 1 kor., Ormódy La­
josné 4 kor., Kemény Mórnó 5 kor., Tóth 
István 4 kor., Tóth Béláné 4 kor., Neumann 
testvérek 1 kor. Benyáts 2 kor., Nagy Sa- 
muué 1 kor., Zádor Lajos 4 kor., Eperjessy 
István 2 kor., Tóth Ferencz 1 kor., N. N.,
1 kor., Körner 2 kor., Aczél Géza 2 kor., 
Király Gyula 2 kor., dr. Varga Elemér 2 kor., 
Roncsik Lajos 2 kor., N. N. 2 kor., Tolnay 
Kornél 5 kor., Barthu 2 kor., Borsos Kata
2 kor., Hartstein Aladár 1 kor., Hegedűs és 
Sándor 2 kor., N. N. 40 fii., Farkas 1 kor., 
Szentkirályi Tivadar 4 kor., özv. Szikszav 
Józsefnó 4 kor., N. N. 40 fii.. Kovács Nán­
dor 4 kor., Mihály Sámuel 2 kor., Szedlák 
és Vámos 4 kor., Freller Józsefné 2 kor., 
Szilágyi Jánosné 2 kor., Vámos Kárólyné

A jó modor. Útmutató a modern a tár- 
óasélet kötelességeinek ős az illem szabá­
lyainak helyes követésére. Ily czimen Szabóné 
Nogátl Janka, a Divat Szalon szerkesztője, 
ügyes és régen érzett hiányt pótló könyvet 
irt, mely mindenkinek, ki a társaskörökben 
forog, rendkívül hasznára lehet. Tartalma :
Az eelső szertartások. A meghívók. Bemu­
tatás. Megszólítás. Látogatás. A jó hangulat 
és a hang. Lakomák. Az étkezés. Vendeg 
lobén. Bálban. Színházban. Corso. Érenkes 
ismerkedés. Eljegyzések, esküvők. A látható 
csókok. Nyáron. Levelezés. Képes lapok.
Újévi üdvözlések. Köszöntések. Öltözködés. A xril úrvl-iiw.fi itÁ 
Gyász. Az élvezetes, könnyed nyelven irt Vlld^IlirilVG
munka ára 2 korona, díszkőiéiben 3 korona, " 
s karácsonyi ajándékul mindkét nembeli 
fiatalságnak megfelel. Kapható az „Érdekes 
Könyvtár* kiadóhivatalában, Budapest, VIII.
József-körnt 65. úgyszintén minden hazai 
könyvkereskedésben.

Egy nagy raktár
karzattr 1 ellátva, bármily czólra alkalmas ol­
csón kiadó Deá't Ferencz utcza 22 sz.

vált gyémánt
^ fekete

Bramer posztó kizárólag Boros Testvérek 
nőidivat áruházában kaphatók. Divatos új­
donságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

Révai Kalendárium 1904 Az évről-évre 
megjelenő naptárak nagy tömegénél ez a 
kívül belül magyar szellemű, színes köntösű 
eleven kalendárium válik ki leginkább. Mint 
naptár teljesiti ugyan azt a hivatását, hogy 
az idők múlandóságát jelzi, de egyúttal adja 
azt, a miből minden örökkévalóság forrása 
akad, a nemzet szellemi kincsének a leltá­
rát. Ilyképen jelentős szerepe van a Révai 
Kalendáriumnak széles ez országban : viszi, 
terjeszti, propagálja és mindenkinek hozzá­
férhetővé teszi azokat a kincseket, melyek­
kel a nemzet géniusza áldotta meg a ma­
gyart. A jelentős irodalmi alkotások tüzetes 
ösmertetése. Ignotus, Mirczali Henrik, dr. 
Voinovich Géza, Salgó Ernő, Czakó Elemér 
magvas czikkci, Ambrus Zoltán. Eötvös Ká­
roly, Rákosi Viktor elbeszélései és Holtai 
Jenő lendületes verse, ez képezi a naptári 
részen felül tartalmát a Révai Kalendárium­
nak, melyet bárkinek ingyen küld meg a 
kiadóhivatal : Budapest, Vili. Üllöi-ut is"

1545 -1903 vksz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3140/2—1903 s', végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Knhn Adolf javára Hor­
váth Antal ismeretlen örökösei részére ki­
nevezett ügygondnok dr. Kérészy Árpád 
ügyvéd ellen 979 k. 98 fii. tőke, ennek 1903 
jan. 1-tő számítandó 5% kamatai és eddig 
összesen 114 k. 10 fi. perköltség erejéig 
1903 évi nov. 9-én biróilag lefoglalt és 
629 koronára becsült szijjgyártó munkák, 
hám, gyeplő és egyebek, valamint bútorok­
ból álló ingóságok 1903 deczember 16 án 
d| u. 'AB órakor kezdetét veendő és Dob- 
reczenben Piacz u. 4 sz. a. ház udvarán 
megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el - 
fognak adatni.

Debreczen. 1903 nov. hó 29.
Bódogh Zs. dir. kiküldött.
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sz. iir. Táros
világítási vállalata. . Debrecenben.

IMF- Placz-ntcza 83. Geréby ház. ~HK!
1904. január 1-én kezdődő Vili. év- 
társu'atára, kölcsönöket kedvező vissza­
fizetési feltételek és jutányos kamatláb 

—-------------------------------------------------mellett, már most is folyósít. Kérvé-
Árverési hirdetmény.! nyék gyorsan intézteinek el.

I. rendű tiszta ptrszén házhoz szállítva 
mázsánként 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető a légszeszgyár vá-j 
rosi irodájában Piacz-ulcza 81 sz.
1549—1903 vksz.

A debreczeni kir. jbíróságnak V. j 
3168/13—1903. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Brüder Hőnigs- j 
berg, bécsi czég részére Székely Jenöj 
és Társa debreczeni kereskedő czégtöl.
138 korona 34 fi. töke, ennek 1903. 
évi május 4-től számítandó 6 °/o ka­
matai és eddig öszszesen 44 k. 32 fi. 
perköltség erejéig 1902. november 
21-én biróilag felül foglalt és 1450 ko­
ronára becsült férfi és női czipőkböl; 

•s egyéb árukból álló ingóságok 1903 é. 
decz. 16-án d. e. V2II0. kezdetét veendő 
és Székely Jenő és Társa czég utódai 
üzletében Piacz-u. 46 sz. a. megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénzfize- 
(• s mellett szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1903. nov. hó 26-án.
Török Péterbir. kiküldött.

Az igazgatóság.

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debreczen, kistemplom bazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyegosztály.
Ágy és Asztalterítők, Függönyök, Bú­

torszövetek, Kocsitakarók. (2)

Linóleum, Lópokróc zok
óriási raktára

Sae.en2Eácaiő !

i hmm vásár!
eddig még nem létezett olcsó árak mellett.
120 cm. széles fin. ruhaszövetek 39 kr. 
Kranczia delainek 37 „
Frenczia flanellek 39 „
Szeles tennis flaneilek 15 „
Divatos pongis selymek 65 „
lílouz selymek 45 és 55 „
Hűha zephir 17 „
Mosó bársony 45 „

Továbbá gyönyörű alkalmas ajándék- 
c/ikkek : boák, csipkegallerok, selyem- 
kendők és sáluk, diszkölök, kézimunkák, 
divánpárnák, plüs uiitakarók, legyezők, 
nyakkendők óriási választékban.

BosznayJ.es Társa
divatáruházában, Debreczen Kossnth-n. 5.

Haszonbérlet.
A szatmármegyei Nagy-Ar községben (vasúti állomás : Penyige vagy 

Fehér-Gyarmat) kastélylyal és gazdasági épületekkel ellátott

mintegy 1000 k. h. nemesi birtok
135 hnidiiyi őszi vetéssel

12 évre haszonbérbe kiadó.
A terület 384 k. h. szántóföldből, 375 kh. létből, 175 kh. legelőből. 

26 kh. erdőből és kertből belsőségből stb. áll.
Ajánlatok alulírott igazgatósághoz nyújtandók be.

A debreczeni első takarékpénztár igazgatósága.

ECLVSÍGfM BITEGKEK 
ERŐT A GTE NŐÉNEK'

\

Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!
Jurisies Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszeresz 

Pakráuzon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.
A Jurisics-féle Pakráczi cseppek oly csodaszerei balzsam, melynek egy házban 
sem volna szabad hiányozni, mert a JnrÍSÍCS-fél6 PdkfáCZÍ CSCppeK oly előny­
nyel bírnak,hogy minden baj ellen használhatók és mindig csodaszeré hatá-sal van. 
A Jurisics féle Pakráczi cseppek legbiztosabban gyógyítják a gyomorbajt és 
székrekedést, gvomorgürcsöt,rendetlen s ékürülést, étvágytalanságot, aranyeres bán- 
tahnnkat és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbüffögést, sápkórt, sz ■dőlést 
és mindenféle gyomorkatarust, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztatik külsőleg is 
nevezetesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántál inaknál, mert a 
hol semmiféle szer nem használt, ott a JurtstCSÍéle PukfácZÍ CSCppek már rövid

használat után nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Ezt szám­
talan hálanyilatkozat minden országból bizonyítja. A Jurisics-féle 
Pakráczi cseppek megren- liirjrjnc Dátpi’ gyógyszc- PakrácZOÜ 

delhetők közvetlenül ullllMuo iClCl résztől 403 SZ.
Árak ha; ználati utasítással, láda és postaköltséggel :

Minden 12 üv. után 1 üv. Pak-12 üveg kor. 5.- | 36 üveg kor. 12.40 ! Minden 12 üv. után 1 üv. I ak- |.'a; l/4WT! 1P[10 
24 „ „ .60 I 48 „ „ 1«.— I ráczi cseppek ráadásul ingyen P '.
Köhögés, lüdőfájás, torokhaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnydalás, W'
influenza ős hurut ellen felülmulhatlan szer a IliriSÍCS féle öZlä‘ ^
vonlai Növénynedv. Ara 2 üv. kor. 3.40, 4 üv. 0.8O, c üv. 8.20.
Hideglelés és láz ellen kitűnő szer a „Febri FugO“. mely rendkívül "VárZ-rT

üv. 8.20. 
ndkiviil

gyorsan és biztosan hat. Ára 2 üveg kor. 4.20, 4 üv. k. 7.— Güv.k. 0.
Szlavóniai növénynedvből és „Febri Fugo“-ból két üvegnél keve­

sebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg Pakráczi 
cseppet ingyen kapunk.

jelszavam: Egészséget a betegnek, erőt a gyengének !
Főraktár Budapesten :

Török József gyógytárában Király utcza 12 Vidmarics Péter magyarázza a 
Fakráczi cseppek csodaszerű hatáság

Az általam legpontosabban összeállított és tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak tu Iáit vegytiszta

SÓSBOltSZESZ
mely már eddig is nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ara egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 kr. 
= Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. ===

Használati ntasitással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

T'i i |_ n ^ I Q gyógyszertára és illatszerraktára 
O \ il D C I a DEBRECZENBEN (Tisza palota.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai szemben.


